

划大了，不利于选民行使直接选举的权利，一般以一个选区选一名代表较好，现在规定一个选区可以选一至三名代表，已经考虑到照顾各方面的需要，而且照顾的人数也不宜太多。因此，规定按选一至三名代表划分选区还是可以的。

这个草案是否妥当，请各位委员予以审议。

全国人民代表大会常务委员会 关于县级以下人民代表大会代表直接 选举的若干规定

(一九八三年三月五日第五届全国人民代表大会
常务委员会第二十六次会议通过)

为了便于实施《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》，对县级以下人民代表大会代表直接选举中的若干问题作如下规定：

一、县、自治县、不设区的市、市辖区、乡、民族乡、镇设立选举委员会。县、自治县、不设区的市、市辖区的选举委员会的组成人员由本级人民代表大会常务委员会任命。乡、民族乡、镇的选举委员会的组成人员由县、自治县、不设区的市、市辖区的人民代表大会常务委员会任命。

选举委员会设立办事机构，办理选举的具体事务。

二、选举委员会的职权是：

- (一) 主持本级人民代表大会代表的选举；
- (二) 进行选民登记，审查选民资格，公布选民名单；受理对于选民名单不同意见的申诉，并做出决定；
- (三) 划分选举本级人民代表大会代表的选区，分配各选区应选代表的名额；
- (四) 根据较多数选民的意见，确定和公布正式代表候选人的名单；
- (五) 规定选举日期；

(六) 确定选举结果是否有效，公布当选代表名单。

县、自治县、不设区的市、市辖区的选举委员会指导乡、民族乡、镇的选举委员会的工作。

三、精神病患者不能行使选举权利的，经选举委员会确认，不行使选举权利。

四、因反革命案或者其他严重刑事犯罪案被羁押，正在受侦查、起诉、审判的人，经人民检察院或者人民法院决定，在被羁押期间停止行使选举权利。

五、下列人员准予行使选举权利：

(一) 被判处有期徒刑、拘役、管制而没有附加剥夺政治权利的；

(二) 被羁押，正在受侦查、起诉、审判，人民检察院或者人民法院没有决定停止行使选举权利的；

(三) 正在取保候审或者被监视居住的；

(四) 正在被劳动教养的；

(五) 正在受拘留处罚的。

以上所列人员参加选举，由选举委员会和执行监禁、羁押、拘留或者劳动教养的机关共同决定，可以在流动票箱投票，或者委托有选举权的亲属或者其他选民代为投票。被判处拘役、受拘留处罚或者被劳动教养的人也可以在选举日回原选区参加选举。

六、县、自治县的人民政府驻地在市区内的，其所属机关、团体和企业事业组织的职工，参加县、自治县的人民代表大会代表的选举，不参加市、市辖区的人民代表大会代表的选举。

七、驻在乡、民族乡、镇的不属于县级以下人民政府领导的企业事业组织的职工，可以只参加县级人民代表大会代表的选举，不参加乡、民族乡、镇的人民代表大会代表的选举。

八、选区的大小，按照每一选区选一至三名代表划分。

九、选民在选举期间临时在外地劳动、工作或者居住，不能回原选区参加选举的，经原居住地的选举委员会认可，可以书面委托有选举权的亲属或者其他选民在原选区代为投票。

选民实际上已经迁居外地但是没有转出户口的，在取得原选区选民资格的证明后，

可以在现居住地的选区参加选举。

十、每一选民（三人以上附议）推荐的代表候选人的名额，不得超过本选区应选代表的名额。

选民和各政党、各人民团体推荐的代表候选人都应当列入代表候选人名单，选举委员会不得调换或者增减。

正式代表候选人名单，经过预选确定的，按得票多少的顺序排列。

关于由对外经济贸易部行使 原外国投资管理委员会的批准权 的决定（草案）的说明

全国人大常委会法制委员会副主任 王 汉 斌

一九八二年三月八日第五届全国人大常委会第二十二次会议“关于国务院机构改革问题的决议”决定：“将进出口管理委员会、对外贸易部、对外经济联络部和外国投资管理委员会合并，设立对外经济贸易部。”最近，对外经济贸易部提出，由于这项决议没有相应地规定原进出口管理委员会、对外贸易部、对外经济联络部和外国投资管理委员会的职权由对外经济贸易部行使，在对外经济活动中，有的外商对该部行使《中华人民共和国中外合资经营企业法》规定由外国投资管理委员会行使的批准权有无法律效力表示怀疑。现在，中外合作开发海洋石油的工作，已经进入揭标阶段，合同将陆续商签；中外合资企业也将进一步增多。为了完备法律手续，消除外商疑虑，以利于开展对外经济活动，需要明确对外宣布《中华人民共和国中外合资经营企业法》及有关的涉外经济法规，如《中华人民共和国对外合作开采海洋石油资源条例》、《中华人民共和国中外合资经营企业登记管理办法》等规定由外国投资管理委员会行使的批准权，在国务院机构改革后，相应地由对外经济贸易部行使。为此，法制委员会起草了有关的决定草案，请各位委员予以审议。